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СА ЖЕ ТАК: У ра ду ће мо ана ли зи ра ти фол клор не
еле мен те из усме не књи же во сти и тра ди ци о нал не кул -
ту ре на при ме ру два ци клу са из збир ке Бо жић на при -
ча и дру ге пра знич не пе сме До бри це Ери ћа. Ком па -
ратив ном ана ли зом пе са ма и фол клор них еле ме на та
ис тра жи ва ће мо по ступ ке ко ји ма је пе сник усме не
обли ке тран спо но вао у пред мет ни свет пе сме. Ана ли -
зу за сни ва мо на хи по те зи да је пред ло жак за изград њу
пе снич ких те ма и мо ти ва пра знич ни об ред. У пе снич -
ким сли ка ма се ла, по ро ди це, оби ча ја, фол клор на има-
ги на ци ја поста је до ми нан тан по сту пак у об ли ко ва њу
це ло ви те књи ге тј. у пре та па њу сим бо лич ког по тен ци -
ја ла об ре да у ра ван по ет ске сли ке. Ин тер тек сту ал ном
ана ли зом ука зу је мо на ве зе из ме ђу пој мо ва из Срп ског
рјеч ни ка и песа ма. Ре зул тат ра да је пре глед на по де ла
мо ти ва усме не књи жев но сти ко је је пе сник ре ви та ли -
зо вао у пра знич ним пе сма ма, пре ма на чи ну тран спо -
зи ци је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: До бри ца Ерић, Бо жић, пра знич не
пе сме, на род на тра ди ција, об ред, оби чај, фол клор на
има ги на ци ја, ре флек си усме не књи жев но сти, Срп ски
рјеч ник

Увод

Циљ ис тра жи ва ња овог ра да усме рен је на
про на ла же ње и кла си фи ко ва ње мо ти ва усме не

књи жев но сти и тра ди ци онал не кул ту ре у књи -
зи До бри це Ери ћа Бо жић на при ча и дру ге пра -
знич не пе сме на при ме ри ма пе са ма два ци клу -
са ко ји за те му има ју пра зни ке. Ери ће ва пр ва
збир ка пе са ма об ја вље на је 1959. го ди не, а ства -
ра лач ки опус об у хва та пре ко сто ти ну књи га.
Тек по сле смр ти (2019) ње го во ства ра ла штво
по ста је пред ме том ана ли зе у на уч ној и ши рој
јав но сти. У знак се ћа ња на пе сни ка, об ја вље не
су књи ге: Срп ски Ор феј До бри ца Ерић: пе снич -
ка би о гра фи ја, Пе снич ки ви тез Шу ма ди је До бри -
ца Ерић и збор ник Над Сер би ом ср це: пе снич ка
уздар ја До бри ци Ери ћу1 ко ји је са чи њен из два
де ла: по ет ског, Над Сер би ом ср це, и до ку мен -
тар но-есе ји стич ког, Са мо у ки ака де мик по е зи је.
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1 В.: Ра до ван По по вић. Српски Ор феј До бри ца Ерић: пе -

снич ка би о гра фи ја. Гор њи Ми ла но вац: Би бли о те ка „Бра ћа
На ста си је вић”, 2020; Ми о драг Ми ша Ко јић, Дра ги ша, Си мо -
вић. Пе снич ки ви тез Шу ма ди је До бри ца Ерић: се ћа ња, есе ји,
пе сме и при ло зи по све ће ни ве ли ком срп ском пе сни ку До бри ци
Ери ћу. Бе о град: Удру же ње за од бра ну ћи ри ли це „До бри ца
Ерић” – Дра слар лист, 2021; Ми ли во је Тр на вац. Над Сер биом
ср це: пе снич ка уздар ја До бри ци Ери ћу. Бе о град: Удру же ње
књи жев ни ка Ср би је – Дру штво срп ских до ма ћи на, 2021. 



Де те и де тињ ство, се ло, кар не вал ски, драм ски
и по зо ри шни еле мен ти, фан та стич но, ро до љу -
би во и ре ли ги о зно те ме су и мо ти ви ко ји су, нај -
че шће, пред мет ана ли зе Ери ће вог ства ра ла -
штва.2 У ра ду „Фол клор на фан та сти ка у по е ми
Фе њер Сто ја ди на Ан ђел ко ви ћа”3 Стра хи ња По -
лић ука зу је на еле мен те хо ро ра. Ре флек си
усме не књи жев но сти Ери ће вих пра знич них пе -
са ма ни су били пред мет ана ли зе, сто га сма тра -
мо да је нео п ход но ука за ти на тај сег мент Ери -
ће вог ства рала штва.

Ерић је ства ра лач ки опус из гра дио на мо ти -
ви ма се ла, чи ме је мла ђим ге не ра ци ја ма при -
бли жио ра дост од ра ста ња у при ро ди. Пе сме је
го во рио на па мет пред пу бли ком и по стао по -
знат као здра ви чар Гру же, пе сник се ла, Шу ма -
ди је, Ср би је. Пе сме у збир ци по де ље не су у ци -
клу се: „До ли на про лећ них ми ри са”, „При че из
при ча ве”, „Бо жић на при ча”, „... И дру ге пра -
знич не пе сме”, „Од ра та ра до зла та ра”, а на
кра ју је „Реч ник ма ње по зна тих из ра за”. У ци -
клуси ма пе са ма по ко ји ма је збир ка до би ла име
(„Бо жић на при ча”, „... И дру ге пра знич не пе -
сме”) ис тра жу је мо еле мен те усме не књи жев но -
сти. По ка за ће мо да су из дво је ни ци клу си об ли -
ко ва ни као кра так пре глед на род них оби чаја и
ве ро ва ња о нај зна чај ни јим срп ским пра зни ци -
ма. Тра ди ци о нал на кул ту ра је у овом слу ча ју
по ла зи ште, под текст из ко јег пе сник уби ра ци -
та те. Ин тер тек сту ал ном ана ли зом до во ди мо у
ве зу пој мо ве из Рјеч ни ка ко ји функ ци о ни шу као
пра ви и ши фро ва ни ци та ти у окви ру пе са ма. 

Фол клор на има ги на ци ја

Ин кор по ри ра ње на род них еле ме на та и њи -
хо во оте ло тво ре ње у пи са ном, умет нич ком
кон тек сту у овој ана ли зи пред ста вља мо као
фол клор ну има ги на ци ју, од но сно сла га ње ма -

што твор них еле ме на та у це ло вит си стем на род -
ног ства ра ња (зна ња, му дро сти), ко је пре ко
усме не до спе ва у пи са ну књи жев ност:

[...] Фол клор ну има ги на ци ју по сма тра мо као
спе ци фич ну ма што твор ну дје лат ност за сно ва ну
на тра ди ци о нал ним кул ту ро ло шким обра сци ма
ис по ље ну кроз усме ну књи жев ност јед ног на ро -
да (Кне же вић 2013: 258).

Сне жа на Са мар џи ја на во ди че ти ри на чи на
на ста ја ња ве зе из ме ђу аутор ске и усме не књи -
жев но сти: 1) ди рект не ве зе са од ре ђе ним ро до -
вима и вр ста ма, нај лак ше се уоча ва ју, а то су
из во ђе ње на род них пе са ма, здра ви ца, тужба ли -
ца итд.; 2) сми сао и функ ци ја алу зи ја, па ра фра -
за и пе ри фра за, по се бан на чин име но ва ња ју -
на ка, су ге риса ње ве ро ва ња и ве ро до стој но сти
из ра за, са оп шта ва ње си жеа пе сме и сл.; 3) по -
дра жа ва ње на ра тив них стил ских по сту па ка или
опо на ша ње са мог јед но став ног об ли ка, где је
из ра зи та слич ност са усме ним об ли ком или на -
ра тив ним по ступ ком; 4) удео те мат ско-мо тив -
ског и стил ско-из ра жај ног фол клор ног фон да
(2012: 27–63). У кон тек сту ових ве за, на при ме -
ри ма пе са ма са мо ти ви ма пра зни ка илу стро ва-
ће мо на чи не ин кор по ри ра ња на род ног ства ра -
ла штва у аутор ску књи жев ност.

Ди рект не ве зе са усме ним 
ства ра ла штвом

Не по сред не ве зе са усме ним ства ра ла штвом
оства ре не су кроз де ло ве на род них пе са ма: као
увод у пе сму „Бад њак” До бри ца Ерић на во ди
до бро по зна те сти хо ве об ред не пе сме „У очи
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2 В. ра до ве Т. Гру јић, В. Па пи ћа, С. По ли ћа, Г. Рад ми ло -
вић, Ј. Ма ри ће вић Ба лаћ и С. Ука у: Де тињ ство, XLVII, 3
(2021).

3 В. рад С. По ли ћа у: Де тињ ство, XLVII, 1 (2021).



Бо жи ћа”: „Бо жић, Бо жић ба та / на обо ја вра та,
/ но си ки ту зла та / да по зла ти вра та / и обо ја по -
бо ја” (СНП I: 124), од но сно ње ну ва ри јан ту у
ви ду ци тата, са на зна ком: „На род на пе сма: ’Бо -
жић, Бо жић, Ба та / но си ки ту зла та да по зла ти
це лу / на шу ку ћу бе лу’” (Ерић 1995: 564). Пе -
сник на род ни ис каз на до гра ђу је: вра та и до вра -
так за ме њу је пој мом „ку ћа бе ла” где по ступ ком
за ме не де ла (вра та, до вра так) це ли ном (ку ћа
бе ла) гра ди ра до бре же ље за бо гат ством и благо-
ста њем (од нос: бе ло–злат но). Вра та има ју важну
уло гу у об ре ди ма прела за, а ре ла ци је кре та ња
из / у да те су у би нар ном од но су (по зна то–не -
по зна то, све тло–та ма, све то–про фа но итд.).

Вра та сим бо ли зу ју ме сто пре ла за из ме ђу два
ста ња, из ме ђу два све та, из ме ђу по зна тог и не -
по зна тог, све тло сти и та ме, бо гат ства и бе де. Вра -
та се отва ра ју на не ку ми сте ри ју. Но, она има ју
ди на мич ко, пси хо ло шко зна че ње; јер не са мо да
озна ча ва ју пре лаз, већ и по зи ва ју на то да га пре -
ђе мо. То је по зив на пу то ва ње пре ма не кој дру-
гој стра ни (Ger bran – Še va li je 2009: 1062).

По зла ћи ва ње вра та, од но сно до врат ка об ја -
шња ва мо об ре дом чи шће ња ко ји прет хо ди пре -
ла ску. Пе сма ко ја се пева уочи Бо жи ћа ни је
слу чај но на ве де на пре пе сме о бад ња ку, ку ћа се
спре ма за до ла зак бо жан ства чи ја је суп сти ту -
ци ја церо во др во. 

Це ла кон струк ци ја вра та чи ни јед ну це ли ну,
а ако се по себ ни об ре ди и раз ли ку ју, то је из
непо сред них тех нич ких раз ло га: праг се по ли ва
кр вљу или во дом за очи шће ње, до вра ци се ма жу
кр вљу или ми ри си ма, а све ште ни пред мети се
ка че и ле пе на над врат ник (Ге неп 2005: 25).

У мо дер ном кон тек сту ја вио се из раз Бо жић
Ба та, што је из ме ње ни из вор ни об лик, од: Бо -
жић ба та (од гла го ла ба та ти5).

Из об ред них пе са ма, ве ро ва ња и оби ча ја ја сно
се ви ди да се о Бо жи ћу оче ку је епи фа ни ја, лич -
ни до ла зак неког ви шег па ган ског бо жан ства. До -
ла зак бо жан ства из ’да ле ког кра ја’ оче ку је се са
не стр пље њем и за ње гов до чек вр ше се по себ не
при пре ме (Ку ли шић 1970: 37). 

На Бо жић, пре сун ца, из во ди се ри ту ал у ко -
јем се пра ви круг од ста рих, за па ље них ку чи на,
а уку ћа ни пре ска чу пре ко ње га уз ре чи: „У ва -
три би смо / не из го ре смо / Бо лест про ђе / не
бо ло ва смо” (61). Лир ски су бје кат об ја шња ва
по ре кло ових ре чи: пе сма му је по зна та још од
ма лих но гу, али су је пе ва ли са мо јед ном у го -
ди ни. Су шти на из вође ња ри ту а ла огле да се у
ма гиј ском деј ству ва тре ко ја се ко ри сти за „ски -
да ње” свих бо ле сти и чи ни, а са мо провла че ње
кроз пред мет, или ис под ње га, по ро ди ља ма
оси гу ра ва лак ши по ро ђај, не рот ки ња ма до би -
ја ње по том ства, ски да ње уро ка итд. 

Про вла че ња су по зна та у свим кра је ви ма у ко -
ји ма жи ве Ср би. Она се ре дов но оба вља ју о пра -
зни ци ма, про вла чи се од за па да ка ис то ку. Про -
вла че ње не по сма тра ју не по зна ти и стран ци, да
се не би из гу би ла ма гиј ска моћ. Про вла чи се пре
сун ца. Ма ла здра ва де ца про вла че се у те жњи да
се за шти те од уро ка, а бо ле сна да би оздра ви ла
(СМР 1970: 246).

Ана ли зи ра ју ћи крат ке усме не фор ме у про -
зи за де цу Ти о до ра Ро си ћа, Сне жа на Ша ран чић
Чу ту ра из два ја слич ну ре ла ци ју из ме ђу умет -
нич ке ре ин тер пре та ци је ба сме ко ја је у ро ма -
ну-бај ци „Би сер ни град” ис ка за на у ви ду за го -
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4 На во ди из збир ке Бо жић на при ча и дру ге пра знич не пе -
сме у да љем тек сту би ће озна че ни са мо бро јем стра не.

5 „Бâтати, бâтâм, v. impf. (ст.) (cf. ital bat te re?), scha gen,
klop fen, pul so: Бо жић ба та на обо ја вра та, Да уне се три то -
ва ра зла та – пје ва се у очи Бо жи ћа” (ВР: 17).



„Ђур ђев дан ски ја гањ ци”, и об ја шње ње пој ма
„Гро мов ник” из Ет но граф ских спи са, пе сник на -
во ди у виду вањ ских ци тат них сиг на ла, гра фич -
ки из дво је них по сле на сло ва пе сме, а пре са ме
пе сме на зна че ни су у под ножним на по ме на ма
или из дво је ни са мо стал но као за себ на це ли на,
уз ис ти ца ње из во ра. 

Пе сма „Ивањ дан” укљу чу је мо тив биљ не ма -
ги је (ри ту ал но бра ње ле ко ви тих тра ва) и на
интер тек сту ал ном ни воу ко му ни ци ра са об ред -
ном пе смом из лек си ко граф ске од ред ни це:
„Ивањ ско цви је ће Пе тров ско / Иван га бе ре те
бе ре...” (ВР: 216). 

Тран спо но ва ње фол клор них еле ме на та:
алу зи ја, су ге ри са ње, ве ро до стој ност из ра за

Тран спо но ва ње фол клор них еле ме на та, ко -
ри шће њем алу зи ја, па ра фра за и пе ри фра за,
име но ва њем ју на ка, су гери са њем ве ро ва ња и
ве ро до стој но сти из ра за, са оп шта ва њем си жеа
пе сме и сл. Ерић по сти же ко ри шће њем од ред-
ни ца из Рјеч ни ка те на во ђе њем оче вог и мај чи -
ног ка зи ва ња о пра зни ци ма. 

Ин тер тек сту ал не ве зе на ста ју на фо ну ко му -
ни ка ци је с Ву ко вим рјеч ни ком, ода кле су до -
слов но пре у зе ти тек сто ви ко ји илу стру ју реч из
на сло ва пе сме, а за тим до пу ње ни усме ним ка -
зи вањем ин фор ма то ра, да би смо на кра ју до би -
ли го тов про из вод: аутор ску пе сму. 

ВР: „За ду шне сви је ће” + „Про вла ке, ба би це, 
кр ста ши” – Ис при ча ла мо ја мај ка Ра да > 
„За ду шни це”.
ВР: „За пис” + „За ве ти на” – По ка зи ва њу мо га оца
Ми ло ша > „Кр сто но ше”.

Пе сме из ци клу са „Бо жић на при ча”, „Бад -
њак”, „Бад ње ве че”, „У ва три би смо” и „По ло -

жај ник”, те мат ски су уве за не и сли ко ви то при -
ка зу ју де ша ва ња пре са мог пра зни ка Хри сто вог
ро ђе ња; пра зник Бад њи дан раз дво јен је на ју -
тро, дан и ве че, јер сва ки део да на пра те раз -
личи те об ред не рад ње, а у по ступ ку гра да ци је
иш че ки ва ње Бо жи ћа раз ви ја се кр оз низ ди на -
мич них мо ти ва: се че ња бад ња ка, да ри ва ња бад -
ња ка, ве че ре за Бад ње ве че, по ло жај ни ка, па ље -
ња бад ња ка, иш че ки ва ња је де ња пе че ни це,7

која је, из деч је пер спек ти ве, крај ња на гра да
после по ста и су здр жа ва ња. 

„Бад њак” је пр ва пе сма у ни зу бо жић них при-
ча, са глав ним мо ти вом се че ња бад ња ка. Да ро -
ва ње бад ња ка ис ка за но је сти хо ви ма: „Про бе -
рем у сне жном по лу мра ку / је дан це рић, ба цим
пу ну ша ку / ра зног жи та – до ру чак за пти це /
па од се чем це рић до зе мљи це. // Пр ви ивер но -
сим мај ци / да се до бро кај мак хва та / Др жим га
у вре лој ша ци / као хла дан гру мен зла та” (56). 

У пе сми „Бад ње ве че” до ма ћи ца да ру је бад -
њак ка да га уно се у ку ћу: „... а мај ка / сто ји по -
ред ог њи шта са си том / и по си па га ра до шћу и
жи том” (59). Да кле, бад њак пред ста вља го ста, а
ка ко би до ла зак не по зна тог у ку ћу мо гао зна -
чи ти по се ту бо жан ства, пре ма ње му су усме ра -
ва не ри ту ал не рад ње са ци љем скла па ња са ве -
за: изу ва ње го ста, пра ње но гу, ну ђе ње је ла. Пре -
ма бад ња ку се од но си са по себ ном па жњом још
од са мог се че ња. „Као де мо ну ра стиња ко ји до -
но си плод ност, бад ња ку се при но си жр тва биљ -
них пло до ва и при ли ком уно ше ња, на тај на чин
што бад њак и ли це ко је га уно си уку ћа ни по си -
па ју пше ни цом или сва ко вр сним жит ним се ме -
ном” (СМР: 14).

У ко ле дар ским пе сма ма Вук је до дао об ја -
шње ње: „Ов дје се бад њак спо ми ње као не ка кав
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7 Крв не жр тве (ко је се при но се на Бо жић и Ус крс) у овом
ра ду не ће би ти пред мет ана ли зе. 



чо вјек или бог (као и Бо жић!)” (СНП I: 122).
Ивер је у пе сми ме та фо рич но при ка зан као
хла дан гру мен зла та у вру ћим ру ка ма, ко ји
лир ски су бје кат но си мај ци ка ко би се „кај мак
до бро хва тао”. Ивер је део ко ји за ме њу је це -
лину, али не гу би на ми стич ној сна зи: „Већ и
пр вом иве ру ко ји от пад не од бад ња ка при ли -
ком се че ња при да је се ми стич на сна га, па се
сто га но си у пче ли њак да пчеле бу ду на пред не,
или се ста вља под кар ли це да би се на хва тао де -
бео ско руп” (СМР: 14). 

У пе сми „По ло жај ник”, об ред не ре чи: „ово -
ли ко го ве да, ово ли ко ко ња, ово ли ко ко за, ово -
ли ко кр ма ка, ово ли ко ко шни ца, ово ли ко сре ће
и на прет ка” (ВР 1972: 533) пе сник оне о би ча ва
по се жу ћи за мо ти вом вар ни це, не би ли „уве -
ћао” бла го ста ње: „Ко ли ко вар ни ца, то ли ко па -
ри ца / то ли ко јаг ња ди у про ле ће / Ко ли ко вар -
ни ца то ли ко сад ни ца / то ли ко бе ри ће та иду ћег
ле та / ко ли ко вар ни ца, то ли ко сре ће!” (63).

По дра жа ва ње стил ских по сту па ка

Пе сник се из да шно слу жи уста ље ним ма три -
ца ма усме не књи жев но сти, по дра жа ва ју ћи
стил ске по ступ ке, и у пе сму ин те гри ше јед но -
став не усме не об ли ке. Уста ље ни епи тети умет -
нич ки су пре о бли ко ва ни са ци љем стил ске мар -
ки ра но сти из ра за или ука зи ва ња на су прот но
од оно га што је сте: не дра уси ја на (су прот но од
не дра бе ла); грôца ти ја на, ку ћа бе ла (би је ли дво -
ри), лад на во да итд. Уно ше њем јед но став них
усме них об ли ка пе сник оства ру је ве зу из ме ђу
усме ног и пи са ног, упо тре бом пра зничног по -
здра ва: „Хри стос се ро ди!” и от по здра ва: „Ва и -
сти ну се ро ди!”. Из ре ка у ве зи са пра зни ком
Сре те њем, ко ја се ко ри сти за пред ви ђа ње вре -
мен ских при ли ка, пре у зе та је из ВР и на ве де на

у под но жној на по ме ни: „Ср бљи кажу да се та да
сре ће ље то и зи ма”. Ерић по се же за тех ни ком
ска за и на род но ве ро ва ње пре тва ра у сти хо ве:
„За то уочи Сре те ња / љу ди у Гру жи зе бу / а
стар ци ка жу: бо ље је да нас ви де ти меч ку пред
ку ћом / не го сун це на не бу! (77). „Ка зи ва чи,
пре но си о ци мо гу би ти са свим нео д ре ђе ни, све -
де ни на за ме ни цу (они, ви), ко ја се или ка зу је
[...], или се под ра зу ме ва на осно ву об ли ка гла -
го ла (’ка жу’). У оба слу ча ја ово ука зу је на ко -
лек тив као пре но си о ца” (Пе ши кан Љу шта но -
вић 2018: 169). У пе сми „Сре те ње”, израз: ка жу
стар ци има по себ ну функ ци ју, се де гла ве су
пред став ни ци ко лек ти ва и у њи хов суд се не
сме сум ња ти. Стих ко јим лир ски су бје кат ло ци -
ра по ре кло гла си: „Љу ди у Гру жи зе бу”, им пли -
ци ра ју ћи да се оби ча ји из пра знич них пе са ма
спро во де у Гру жи. Сма тра се да на Сре те ње
меч ка из ла зи из пе ћи не и да се, ако спа зи сво -
ју сен ку, вра ћа у ја зби ну, а ако не спа зи, он да је
вре ме да се за вр ши зим ски сан, сти же про ле ће.
У ве зи са ту ма че њем про на ла зи мо и ово: „Ако
је облач но ово га да на, он да ће крај зи ме би ти
леп, а ако је ве дро, би ће хла дан и ве тро вит”
(СМР: 273–274).

Та кве се квен це ни су на род не умо тво ри не,
ни су ни при ме ри пе ва ња/ка зи ва ња на ’на род -
ну’, ни ти се мо гу увр сти ти у ка те го ри ју ми сти -
фи ка ци ја. Ауто р ски ’печат’ из ра зи то је умо тво -
ран, ни је ано ним на нит, пи сац га пред ста вља
као за пис али је из ра зи та ње го ва фор мал на
(струк тур но-се ман тич ка) слич ност са од ре ђе -
ним усме ним об ли ком или на ра тив ним по ступ -
ком. Не по сред ност обра ћа ња слу ша о цу (при -
по ве дач / лик при по ве да ча), али и чи та о цу
учеству је у сти ли за ци ји осо бе ног ’то по са при -
по ве да ња’... (Са мар џи ја 2012: 61). У кон струк -
ци ја ма: „Ср бљи при по ви је да ју”, „У на ро ду се
нашем ми сли и го вори”, „Не ка да смо за За ду -

ЕЛЕМЕНТИ ФОЛКЛОРА И ТРАДИЦИОНАЛНЕ КУЛТУРЕ У ПЕСНИЧКОЈ ЗБИРЦИ БОЖИЋНА ПРИЧА...
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шни це пра ви ли” – гла го ли ма ми шље ња, го во ре -
ња и де ла ња пе сник гра ди спе ци фи чан то пос
при по ве да ња, по зи ва ју ћи се на ко лек тив ног
ства ра о ца.

Те мат ско-мо тив ски и из ра жај но-стил ски
фол клор ни фонд

Пре ма кла си фи ко ва њу мо ти ва, у овом де лу
ра да за сту пље не су пе сме о ко ји ма је већ би ло
ре чи код раз ма тра ња дру гих ти по ва тран спо -
нова ња фол клор них еле ме на та. Ери ће ве пе сме
у ко ји ма ана ли зи ра мо на чи не фол клор ног има -
ги ни ра ња те ма и мо ти ва, сло је ви те су и ви ше -
знач не, те се мо гу свр ста ти у све че ти ри ка -
тегори је из ло же не ти по ло ги је. Мно ге пе сме
обје ди ње не су мо ти вом све тло сти ко ји је ин тен -
зи ви ран по мо ћу стил ских фи гу ра епи те та и ме -
та фо ре, чи ме је оства ре на сли ко ви тост и из ра -
же на ми са о на су ге стив ност. Мо тив све тло сти је
у директ ној ве зи са па ље њем бад ња ка, об ред не
све ће или пак упућује на све тлост зна ња, ра ђа -
ња и но вог жи во та. 

Пра зник по све ћен Све том Или ји при па да ог -
ње ви тим пра зни ци ма, као и Бо жић, па је при -
род но да се у окви ру пе са ма бо жић ног ци клу са
по ја вљу ју „ог ње не че зе”. Жу та бо ја ва тре, ог ња,
искри ца у те сној је ве зи са злат ном. По знато је
да злат на бо ја по се ду је ви ше стру ку сим бо ли ку
по ве за ну са сун цем: плод ност, бо гат ство, љу бав,
то пли ну, али има и дво стру ку вред ност: као
сун чев сим бол асо ци ра на бла го ста ње, вр ли не
и плод ност, а ка да је у вези са нов цем сим бо ли -
ше по ква ре ност, по хле пу и сл. У кон тек сту пе -
са ма о Бо жи ћу ја сно је от куд се по ја вљу је мо -
тив зла та: 

И на кра ју, због из јед на ча ва ња са сун че вом
све тло шћу зла то је је дан од сим бо ла Ису са, све -
тла, сун ца, ис то ка. Ја сно је за што су хри шћан ски
умет ни ци Ису су Хри сту да ли пла ву ко су, злат ну
као Апо ло но ва, и ста ви ли му оре ол око гла ве
(ПОРС, 73 – Ger bran – Še va li je 2009: 1098). 

У та бе ли при ка зу је мо ка ко се мо тив ва тре и
све тло сти на стил ском пла ну уоб ли ча ва у стил -
ски мар ки ра не ре чи, син таг ме и ре че ни це. 

(ПРЕ)ВРЕДНОВАЊЕ ТРАДИЦИЈЕ
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Ва тра и све тлост 

огањ му дрост
Ло же ње бад ња ка Бо жић Не бе ска те ла ва тра свет(ло)ст

же рав ка вас кр се ње – об на вља ње
же ра ви ца злат ни зра ци

ог ње но
све тлост

вар ни це ко је на ста ју (ка да се нач не не бе са зве зда на
по ве смо

на ших
на кон џа ра ња ва тре че сни ца) гла ва

ог њи ште злат на ог ње не че зе жу те, ми ри шља ве све ће
где бад њак сен ка озве зда на ноћ (Или ја Гро мов ник, (про све ће ност, пра зно ва ње,

већ го ри (пе че ни це) ва тре не ко чи је) при но ше ње све ће – жр тве)
жар-пти ца

сјај сун ца (Фе никс – об на вља ње
жи вот не енер ги је)

сун ца гне зда



Об ред пре ла за (в. Ге неп 2005: 25) нај бо ље
илу стру ју пе сме „За ду шни це” и „Мла ден ци”. У
„За ду шни ца ма” на ла зи мо бо га то илу стро ва ну
сли ку гро бља за вре ме за ду шног да на. За ду шни
оби ча ји ва ри ра ју за ви сно од ме ста где се прак -
ти ку ју, али има ју исту осно ву: уми ло стиви ти
ду хо ве ка ко би би ли на кло ње ни жи ви ма. Жр тва
се при но си у об ли ку хра не и пи ћа, „за ду шу
умр ло га”: „Ску пи ше се сва бла га зе маљ ска / на
иви ци из ме ђу два све та / сва ки гроб је ко тр пе -
за цар ска / про ла ма се зе мља од те ре та” (78).
Ерић по ка зу је у ко јој ме ри је ба на ли зо ван овај
об ред, ко ји има ви ше фор мал ни не го са др жај -
ни ка рак тер, јер ко ли ко је ду ша то ли ко је ма -
сних за ло га ја и три пут ви ше гу тља ја – „Ве ру ју -
ћи да при но се жр тве / жде ру жи ви за све сво је
мр тве” (78). 

Ерић бе ле жи дра го це но ка зи ва ње: „По ка зи -
ва њу мо је мај ке Ра де”. Мај ка је при ча ла ка ко
се пред За ду шни це пра ве све ће „про вла ке” и
об ред ни хле бо ви на ме ње ни по кој ни ци ма. У та -
њи ру пу ном ис то пље ног во ска про вла чи се де -
бе ли ко нац ко ји се тр ља из ме ђу дла но ва, око
ње га се об ли ку је во сак и та ко на ста ју све ће.

У пе сми „Мла ден ци” опи са на је по се та го -
сти ју мла дом брач ном па ру. Обе леж је пре ла -
зног ста ња и но вог ста ту са илу стру ју сти хо ви:
„мла да но си ду ка те о вра ту”; „а спа ва ју са ми у
ва ја ту...”. За јед нич ко обе до ва ње ни је са мо фор -
мал ни ру чак, не го са тр пе зни штво, и тре ба да
пред ста вља мла дин ула зак у за јед ни цу и но ви
дом. Ме ђу тим, мла ден ци је два че ка ју да ис пу -
не про пи са но, по слу же го сте и да их што пре
ис пра те. 

От клон од хри шћан ског, а обра ћа ње па ган -
ском уоч љив је у пе сми „Кр сто но ше”. За цр кве -
ни пра зник Спа сов дан, ли ти ја кре ће и оби ла зи
„уса мље не хра сто ве ста рун це”. По ред ис ка зи -
ва ња по што ва ња хра сту, за ко ји се сма тра да је

об ред но др во и вр ста бо жан ства (ко ри сти се
при ли ком бо жић них об ре да), у пе сми се лир -
ски су бје кат обра ћа Бо гу свих ора ча: „Мо ли ли
смо Бо га свих ора ча / да при па зи и на на ше њи -
ве / [...] да нам кра ве да ју до ста мле ка”. Ов де
на слу ћу је мо да је реч о сло вен ском бо жан ству
Ве ле су, ко ји се ина че сма тра за штит ни ком па -
сти ра, ра тар ства, земље и под зе мља. 

Из про прат ног тек ста под на сло вом „За пис”
са зна је мо да је за пис сто лет ни храст (све то
дрво) с кр стом уре за ним у ста бло, око ко јег
оби ла зе кр сто но ше. Де вој ке уочи ли ти је ки те
ста бло вен ци ма цве ћа. Овај пра знич ни об ред
при ла го ђен је тра ди ци о нал ном и исто риј ском
пам ће њу и сме штен у усме ни део на род них
оби ча ја, крат ких фор ми по зна тих као: „ва ља се
/ не ва ља се”: „Ко од се че за пис, од се као је, ка -
жу, ру ке и но ге се би и сво јој де ци; ко тим др ви -
ма на ло жи ва тру, за па лио је, ка жу, сво ју ро ђе -
ну ку ћу” (98).

„Бе ла не де ља” и „Игра ко би ла” при ка зу ју
ста ње об ред ног ха о са ко ри сте ћи мо тив кар не -
ва ла. Пре те ра но кон зу ми ра ње је ла и пи ћа, ма -
ски ра ње у лу де сва то ве, ску пља ње хра не у при -
ло га ре, ор ги ја стич ки на бој, све то еска ли ра у
дру гој пе сми, кад сви „по ви ле не” од сил на оби -
ља. Же не и му шкар ци ску пља ју се у пор ти да
игра ју ко би ла: „Раз ве за ла гро ца ти ја на / ржу,
ври ште, ма шу то ја га ма / Рас коп ча ле не дра уси -
ја на / а снег им се то пи под но га ма” (82). 

Пе сме „Све ти Или ја” (уз ко ју је на ве ден
текст „Гро мов ник” из Ву ко вих Ет но граф ских
спи са) и „Ви дов дан” опи су ју пра зни ке из пер -
спек ти ве де те та ко је се ра ду је ва ша ру. Ра до ва -
ње је усме ре но на игру и слаткише: „Да нас ће -
мо у ча ир на ва шар / рин ги шпил је до шао још
ју че / би ће тру ба ча и хар мо ни ка ша / ко ло вођа,
лум пе ра ја, ту че!” (99). Ове пе сме нас вра ћа ју
на по че так пра знич ног ци клу са у ко јем До бри -
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ца Ерић от кри ва нај зна чај ни ји део сво је по е ти -
ке: „[...] ал за ме не нај дра жи пра зник је / бо со -
но го, сун ча но Де тињ ство!” (55).

За кљу чак

Опле ме њи ва њем вла сти те ли ри ке по е тич ко-
-естетич ким ис хо ди шти ма из вре ла тра ди ци о -
нал не кул ту ре До бри ца Ерић је по сред но обога -
тио књи жев ност за де цу: „Ери ће ва ли те ра ту ра
је умет ност ви ђе но га и до жи вље но га, сли ка је
де тињ ства укр ште ног с род ним за ви ча јем” (Пе -
тро вић 2001: 413). Пе снич ка же ља да при ча њем
при че о зна ча ју пра зни ка у жи во ту де те та
оства ре на је у ри мо ва ним сти хо ви ма ка ко би се
су ге стив ност ис ка за по ја ча ла ме ло дич но шћу и
рит мом, али је са мим на сло вом јед ног ци клу са
су ге ри са но да је у под тек сту „при ча” – „Бо жић -
на при ча”.

Фол клор ни еле мен ти у функ ци ји су при ча -
ња при че, осли ка ва ња хро но то па се ла и жи во -
та у се о ској по ро ди ци. Ерић је ука зао на ва -
жност по зна ва ња срп ских обича ја, оства ру ју ћи
је дан од осно ва сво је по е ти ке – онај вас пит ни:
„Уга ђа ју ћи пу бли ци и зах те ви ма вре ме на, аутор
ства ра са цр том вас пит не дис тан це. По уч ност
су зби ја ре фе рен ци јал ност по ет ског и гу ши жи -
цу ње го ве ми ле и љуп ке по е зи је” (Пе тро вић
2001: 416). 

Ери ћев од нос пре ма тра ди ци о нал ној кул ту -
ри и усме ној књи жев но сти је ја сан: фол клор у
ње го вим де ли ма, као пе сни ка са се ла ко ји је
цео свој пе снич ки опус по све тио се лу, жив је и
за сту пљен у ства ра лач ком опу су као про прат -
ни, не за о би ла зан еле мент, без об зи ра на то ко -
је те ме и жан ро ве узме мо за пред мет ана ли зе. 

До ла зе ћи из јед ног ин тер жан ров ског клуп ка
у усме ној књи жев но сти, да ти текст то свој ство

уно си у но во клуп ко које фор ми ра ин ди ви ду ал -
ни спи са тељ ски за хват. Или ова ко: ди ја лог ауто -
ра са усме ном тра ди ци јом ни ка да не ма по сла са
јед ним са го вор ни ком у сми слу у се бе за тво ре не
по е ти ке јед ног жан ра, већ са ор ке стра ци јом мно -
штва нај ра зно род ни јих од но са са ко ји ма се да ти
жа нр по ве зу је и струк тур но-се ман тич ки сра ста
(Ша ран чић Чу ту ра 2020: 47–48).

Ова Ери ће ва пе снич ка збир ка има по тен ци -
јал да оства ри број не вред не ци ље ве: чу ва ње
кул тур ног на сле ђа од за бора ва; при бли жа ва ње
нај мла ђим чи та о ци ма на род них оби ча ја и веро -
ва ња; раз ви ја ње све сти о вла сти том иден ти те -
ту; ис ти ца ње зна ча ја очу ва ња кул тур не ба шти -
не; сти ца ње зна ња и ис ку ства у ве зи са на род -
ном тра ди ци јом, ње ним зна ча јем у про шло сти,
са да шњо сти и мно ге дру ге. 
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Bo ja na D. KU LI DŽAN GRO MO VIĆ

ELE MENTS OF FOL KLO RE 
AND TRA DI TI O NAL CUL TU RE IN 

THE PO E TIC COL LEC TION CHRIST MAS
STORY AND OT HER HO LI DAY PO EMS

BY DO BRI CA ERIĆ

Sum mary

In this pa per, we will analyze fol klo re ele ments from
oral li te ra tu re and tra di ti o nal cul tu re using the exam ple
of two cycles of po ems Christ mas Story аnd Ot her Ho li -
day Po ems by Do bri ca Erić. Thro ugh a com pa ra ti ve
analysis of songs and fol klo re ele ments, we will see how
the po et tran spo sed oral forms in to the su bject world of

the po em. We will de ter mi ne the mul ti ple fun cti o na lity
of the le xi co grap hic de ter mi nants – ho li day na mes from
Vuk’s Dic ti o nary, which Erić qu o ted. We ba se our analysis
on the hypot he sis that the tem pla te used for the con -
struc tion of po e tic the mes and mo tifs is a ho li day ri tual.
In the po e tic ima ges of the vil la ge, fa mily, cu stoms, fol -
klo re ima gi na tion be co mes the do mi nant pro ce du re in
sha ping the en ti re bo ok, i.e. in mel ting the symbo lic po -
ten tial of the ri tual in to the pla ne of the po e tic ima ge.
The re sult of the work is an over vi ew of the oral li te ra -
ture mo tifs re pre sen ted by the po et in his ho li day po ems,
ac cor ding to the way in which fol klo re ele ments are inco -
r po ra ted in to Erić’s po e try.

Keywords: Do bri ca Erić, Christ mas, ho li day po ems,
folk tra di tion, ri tual, cu stom, fol klo re ima gi na tion, re fle -
xes of oral li te ra tu re, Ser bian Dic ti o nary
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